

我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局——习近平同志领导制定《一九八五年—二〇〇〇年厦门经济社会发展战略》启示录

本报记者 汪晓东 吴秋余 付文 王浩

习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。

重视发展战略和规划编制工作，习近平同志长期坚持，一以贯之。

30多年前，习近平同志在厦门工作期间领导制定的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，成为坚持顶层设计和摸着石头过河相结合的经典范本，开创了中国地方政府最早编制纵跨15年发展战略的先河，对当前科学谋划“十五五”时期经济社会发展，具有十分重要的示范引领作用。

30多年来，厦门始终沿着《发展战略》指引的方向，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，从一座海防小城

发展成一座高素质高颜值现代化国际化城市。

今天，当我们重新打开这部30多年前制定的《发展战略》，更加能够深刻感受到蕴含其中的战略思维、科学理念、宝贵经验，更加能够深刻感受到凝结其中那穿越时空、历久弥新的思想光芒和实践伟力。

各地区谋划“十五五”时期经济社会发展，要在全国大局中精准定位，加强规划衔接。近日，本报记者来到厦门，追寻习近平同志领导制定《发展战略》的初心和足迹，感悟习近平新时代中国特色社会主义思想在厦门的发韧和实践，领悟《发展战略》对于编制中长期发展规划、推进中国式现代化建设的深邃启示。

——编者

拿起一本蓝色封皮、厚达300多页的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》(以下简称《发展战略》)仔细翻阅。

这是全国经济特区中最早制定的一部经济社会发展战略，也是中国地方政府最早制定的一个纵跨15年的经济社会发展战略规划，领导制定者正是时任厦门市市委常委、常务副市长习近平同志。

30多年过去，海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜。

“编这个规划的时候，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？不知道，就去摸索，试点先行，摸着石头过河。看到今天的厦门，我们感到很欣慰。”抚今追昔，总书记很是感慨。

一部30多年前制定的《发展战略》，为何让总书记念兹在兹，牵挂至今？

这部30多年前制定的《发展战略》，对于“十五五”规划的编制，对于推进中国式现代化建设，有着怎样的启示？

打开这部《发展战略》，打开一段改革岁月，打开一段创业历程，打开一座思想宝库。

谋划

“经济发展战略要有基础性工作，要有行业规划、城市规划”

碧海蓝天间，厦门港东渡港区“丝路海运始发港”几个大字格外醒目。

龙门吊巨型滑轮缓缓移动，一辆辆客车被稳稳吊装至货船。不久前，130辆“厦门造”客车从这里起航，驶往沙特阿拉伯吉达港。目前厦门港“一带一路”航线已达98条，途经20个共建“一带一路”国家和地区的63座港口。

40年前的一天，履新厦门不久的习近平同志来到这里，迎着海风极目远眺，踱步走到桥吊旁，抬头望着这几十米高的大家伙，陷入深思。

当时的厦门港，仅有2台桥吊，一台一年仅能完成3.5万个标箱。而在香港，同样的桥吊，一年能完成12万个标箱。

1985年6月，国务院批复同意厦门经济特区扩大到全岛，并逐步实行自由港的某些政策。同月，习近平同志来到厦门履新，担任市委常委、常务副市长，这是他第一次走上市一级的领导岗位，第一次直接参与沿海发达地区的改革开放，第一次亲历城市的建设和管理。

报到当天，刚好是习近平同志32岁

2025年7月
4
星期五
乙巳年六月初十
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号 1-1
第 28118 期
今日 20 版

习近平《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

奋力书写挺膺担当的青春篇章

——习近平总书记致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的贺信激励广大青年和青年学生拼搏进取、奋发有为

本报记者 杨昊

中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议、中华全国学生联合会第二十八次代表大会2日上午在京开幕。习近平总书记向大会致贺信，广大青年和青年学生深受鼓舞、倍感振奋。

大家表示，习近平总书记的贺信立意高远、催人奋进，对广大青年和青年学生在新征程上健康成长、建功立业寄予厚望，对新形势下做好青联和学联工作提出明确要求。广大青年和青年学生纷纷表示要牢记嘱托、拼搏进取，奋力书写挺膺担当的青春篇章。

贡献青春力量，展现新时代中国青年昂扬向上的精神风貌

习近平总书记指出：“各级青联和学联组织履职尽责、积极作为，组织动员广大青年和青年学生紧跟党走，拼搏进取，贡献青春力量，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。”

全国青联委员、中国科学院广州能源研究所天然气水合物研究中心

副主任王屹，长期专注于深海天然气水合物(可燃冰)开采基础理论与关键技术研究。“青年科技工作者要主动适应新一轮科技革命和产业变革的时代要求，积极拥抱人工智能等新技术新模式，将科研成果应用在产业升级前沿，为实现高水平科技自立自强注入澎湃青春动能。”

“从岗位建功干起，从点滴小事做起，自觉把‘小我’的青春奋斗融入‘大我’的时代洪流之中。”全国青联委员、新疆阿克苏地区消防救援支队库车市大队政治教导员李运飞说，“我要不断提升防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的能力，强化消防安全宣传教育，在党和人民需要的时候冲锋在前。”

全国青联委员、滴滴出行科技有限公司武汉分公司司机王利坚守在城市的街头巷尾，为乘客提供安全便捷的出行服务。“我将不断提升自己的服务水平，以平凡岗位上的非凡坚守践行初心使命。同时发挥好桥梁纽带作用，为新就业群体青年做好服务。”

全国学联代表、中国农业大学土地

资源管理专业2023级本科生李沂桐扎根北京西樊各庄科技小院，把课堂学习与乡村实践紧密结合。“作为学生会主席团成员，我要强化思想引领、做好桥梁纽带，为同学们搭建更广阔的实践平台，带动他们以青春之力书写乡村全面振兴的时代答卷。”

自觉听从党和人民召唤，坚定理想信念，厚植家国情怀

习近平总书记指出：“广大青年要自觉听从党和人民召唤，坚定理想信念，厚植家国情怀，勇担历史使命，奋力书写挺膺担当的青春篇章。”

全国青联委员、自由式滑雪运动员徐梦桃今年实现了个人“全满贯”，她对总书记贺信中指出的“坚定理想信念，厚植家国情怀”深有感触，“为国争光的信念支撑着我一次次挑战极限、突破自我。我们要保持使命在肩、奋斗有我的担当，锤炼过硬本领，带动更多青年一起拼搏，让五星红旗在赛场上冉冉升起。”

(下转第二版)

韩正出席第十三届世界和平论坛开幕式并致辞

本报北京7月3日电 (记者王新萍)7月3日，国家副主席韩正在清华大学出席第十三届世界和平论坛开幕式并致辞。

韩正表示，当前，世界百年变局加速演进，国际和地区热点问题此起彼伏，世界和平与发展事业遭遇严峻挑战。习近平主席提出构建人类命运共同体重要理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为解决事关人类和平与发展的重大问题提供了中国方案。

韩正指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，

也是联合国成立80周年。中国愿同各国共同促进世界和平与繁荣，携手建设更加美好的世界。

韩正提出四点建议。一是坚持以史为鉴，共同维护战后国际秩序。坚持维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，坚定维护国际公平正义。

二是坚持团结协作，共同完善全球治理。坚持共商共建共享原则，践行真正的多边主义，坚持相互尊重、平等协商，加快构建更加公正合理的全球治理体系。

三是坚持开放合作，共同促进世界繁荣发展。深化相互依存、合作共赢，共同维护多边贸易体制、全球产业链供应链稳定畅通及开放合作的国际环境，推动世界经济包容性增长。

四是坚持同舟共济，共同迈向现代化。坚持守望相助，将发展置于国际议程中心位置，切实解决发展中国家发展关切，致力于解决全球发展不平等不平衡问题。

日本前首相鸠山由纪夫、比利时前首相、欧洲理事会前主席范龙佩等外国前政要、驻华使节、中外学者等约400人与会。

国务院发文复制推广上海自贸试验区77条试点措施

新华社北京7月3日电 (记者谢希瑶)国务院日前印发的《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》3日对外发布。

根据通知，此次复制推广的77条试点措施，涵盖服务贸易、货物贸易、数字贸易、知识产权保护、政府采购改革、“边境后”管理制度改革、风险防控等7个方面。

其中，加强数字人民币试点应用场景创新、优化跨国公司跨境资金集中运营管理政策、制定数据出境负面清单、推动

电子提单等电子单据应用、健全协调劳动关系三方机制等34条措施复制推广至其他自贸试验区；推进电子支付跨境应用、鼓励采信商用密码检测认证结果、实施数据安全管理认证制度、有序推进政务数据开放、提升政府采购平台数字化水平等43条措施复制推广至全国。

通知指出，2023年11月，国务院印发《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》，支持上海自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸

规则开展先行先试，打造国家制度型开放示范区。经过一年多的试点试验，开展了一批引领性、标志性制度创新，形成了一批具有较高含金量的先进经验和典型案例。

通知要求，深入实施自由贸易试验区提升战略，用好上海自由贸易试验区制度型开放试点经验，因地制宜做好复制推广工作，重点推进企业和群众急需的试点举措，在更大范围释放制度创新红利，以高水平开放推动深层次改革、高质量发展。



宁夏黑山峡黄河大桥合龙

本报北京7月3日电 (记者韩鑫)

宁夏中卫市黑山峡黄河大桥3日成功合龙，为年内建成通车奠定坚实基础。该桥位于宁夏中卫市沙坡头区，是国道338线中卫至孟家湾段公路项目的重要控制性工程，大桥全长1539米，

主跨240米，设计时速80公里。

项目建成后，将进一步完善西北区域公路网络，促进黄河流域生态保护和高质量发展。

图为黑山峡黄河大桥。

新华社记者 冯开华摄

顶层设计和摸着石头过河相结合的经典范本

金社平

历史的智慧，藏在时间的记忆里。

40年前，市民形容厦门“道路不平，电灯不明，电话不灵，自来水经常停”。

新时代的厦门，成为习近平总书记赞誉的高素质高颜值现代化国际化城市。

写就鹭岛华丽蝶变的，是《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》(以下简称《发展战略》)书写的战略雄心，是“逢山开路，遇水架桥”的改革决心，是一张蓝图绘到底的发展恒心，是“我将无我，不负人民”的如磐初心。

“把顶层设计和摸着石头过河结合起来”。30多年来，一张蓝图与一座城市，彰显着思想伟力，诠释着中国之治。

(一)

一张蓝图，标注战略思维和系统观念。

厦门远海码头，无人驾驶集装箱卡车在5G信号覆盖下穿梭往来，“开放厦门”通江达海；平均每4秒钟生产一

柔性屏，厦门天马显示科技有限公司无人车间争分夺秒，“创新厦门”持续攀登；筼筜湖白鹭翩跹、湖清水碧，人与自然和谐共处，“美丽厦门”日新月异……今日厦门高质量发展的生动场景，源于30多年前绘就的蓝图。

从谋划经济建设、产业发展、体制改革，到部署科技创新、生态保护、精神文明建设、教育人才等各方面工作，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志领导制定的《发展战略》，为厦门擘画了一张全面、科学、系统的发展蓝图，开创了中国地方政府最早编制纵跨15年发展战略的先河。

全局与一域，在战略思维中把握。

“正确认识所处的战略地位，是制定总体发展战略的重要依据。”着眼厦门的历史、现实与未来，《发展战略》开宗明义：“分析厦门所处的战略地位，把厦门特区置于整个国家的改革开放和世界发展趋势的环境中”。

(下转第二版)